



散、弱”的困局。援滇干部通过实地调研，发现这些不起眼的杂粮，既符合上海的消费需求，又具有绿色农产品的优势，可以将各种杂粮加工组合后销往上海，把“小散弱”组合起来形成“五谷粗粮”的组合装。

探索扶贫新路子

在投入脱贫攻坚的过程中，上海积极利用经济和科教优势，大力开展“村企结对行动”，动员全市各类国企、民企、外企广泛参与云南、遵义贫困村结对行动，探索出了一系列卓有成效的扶贫新路子。

接到记者的采访电话时，云南红河州绿春县挂职干部张耀华正在深入村庄调研。“不来实地，很难想象，这个经济文化最末梢的西南边陲，没有大于1平方公里的平地。如果没有举全国之力帮扶，不可能取得脱贫攻坚的胜利。”

张耀华告诉《新民周刊》，2017年，长宁区对口帮扶红河州绿春县，充分利用各个企业特长提供精准帮扶工作，先后选派数批援滇干部、教师和医生，累计投入各类帮扶资金上亿元，精准实施了人才交流、产业发展、劳务协作等80个扶贫协作项目。其中，动员各大企业参与的“临空模式”可圈可点。

2018年，长宁区临空园区发出《关于建立“临空园区公益扶贫联盟”的邀请函》，把援建地区的公益项目在园区各企业党、工、团组织间传递，通过主题党日、专题组织生活会、专题调研、走访交流等形式，激发党组织、党员和园区企业各方面力量参与精准扶贫的积极性。

在较短的时间内，园区内携程、史泰博、博世、联合利华、联邦快递、晨讯、置信、中颖电子、卓然、巨海等32家企业党组织、党员和白领们，认领了公益项目，参与公益消费。

绿春县教育局局长卢龙优说，临空对贫困孩子的助学，小学、中学全覆盖，连续三年募集资金177万，资助人数达1800多名。“每年开学之后，临空会选取家庭困难学生，结对资助，每年的教辅资料费、交通费，就有保障了。”

一方面，携程在长宁对口帮扶的云南红河县、金平县、绿春县以及青海甘德县等地，出资设立“携程·志汇护航梦想教



携程·志汇护航梦想教室。

室”，通过捐赠电脑硬件、提供3年免费维护、志愿者远程辅导，为山区孩子打开看世界的窗口。

另一方面，长宁区从教委派了五名支教老师，传递先进教育理念。上海现代职业学校老师周军伟，在汽修方面十分有专长，作为上海援滇支教老师，周军伟对口帮扶的是绿春县职业高级中学，周军伟一到，便在绿春职校开设专业的汽车修理课程体系。从完善《汽车美容》实施方案、课程及考核标准，到开发《汽车使用与维护》课件、视频、多媒体教学资源，支教期间共编写了5本实训教材。“最近学校引进了两位专职老师，汽修专业已慢慢步入正轨，留下的资料和方案很及时，很实用。”绿春县职业高级中学李校长说。

工作日中午，上海虹桥临空园区，来寻觅午餐的白领点了一份精致的红米沙拉。这些红米来自距离上海2700公里外的云南省红河哈尼族彝族自治州，在那里，沿着盘旋而上的山路，拥有超千年历史的撒玛坝梯田上，志愿者们正冒雨在红米稻田间举行红米认购仪式。

2018年，为帮助哈尼人把生态农特产品带出大山，19家企业党组织、党员和白领，认领了绿春略马村165亩生态红米，实现了订单式种植、合作社运作、消费式扶贫。今年，园区37家企业及个人又认领了170亩梯田红米。

“以前种的红米，拿到市场上卖价格很低，现在有了上海订单，红米价格可观，销路也不愁，我们的种粮积极性更高了。”绿春县平河镇略马村村民白玉斗道出了当地村民的心声。

近年来，随着消费扶贫的深入，绿春县还研发出了口感独